
THE OU CAFE PHILO 
 
 

                                                 COMPTE RENDU n° 204 
 

 
8/9 mars 2022.            Nombre de personnes présentes : 10 
 
 
THEMES PROPOSES :    
 
- La peur, émotion négative ou positive ? 
- Handicap et citoyenneté 
 
THEME RETENU :                     Handicap et citoyenneté 
  
POINTS PRINCIPAUX EVOQUES : 
 
- Citoyenneté, étymologie : latin civitas : droit de cité, droit d’un habitant d’un pays 
- Handicap : désigne la limitation des possibilités 
- Tout être humain doit être pris en considération par la société 
- Plusieurs types de handicaps possibles :  moteur, mental, auditif, visuel et aussi : autisme,  
  troubles psychiques, troubles Dys (dyslexie, dysorthographie, dyscalculie, dyspraxie, dysphasie) 
- Selon les époques ou les pays, les handicapés ne sont pas reconnus comme citoyens. De plus la 
  notion de handicap peut être attribuée à des personnes qualifiées simplement de « différentes » 
- Le handicap peut être inné ou survenir au cours de la vie (maladie, accident, guerre..) 
- Le handicap est mieux toléré par celui qui en est victime, si inné ; dépend également de 
  l’acceptation par le milieu familial de la personne handicapée et du caractère de cette dernière. 
  Certains handicapés se sont illustrés brillamment dans différents domaines (Stephen Hawking, 
  Frida Kahlo, Michel Petrucciani etc.) 
- N.B. : certaines personnes adoptent des enfants handicapés 
- En France, surtout grâce aux Associations, de plus en plus de structures sont mises en place pour 
  aider les handicapés ; ces mesures restent néanmoins très insuffisantes (cf. métro à Paris, etc.) 
- Il est à noter que des progrès techniques ont vu le jour concernant les handicapés et se sont ensuite 
  avérés utiles pour les autres 
- Les handicapés mentaux majeurs, sous tutelle, ont le droit de vote (loi du 23 mars 2019) 
- Les entreprises de plus de 20 salariés ont pour obligation d’employer des personnes en situation 
  de handicap à hauteur de 6 % (sinon versement d’une contribution à des organismes spécialisés) 
- Il existe des structures telles que « Le Café Joyeux » (depuis 2017) qui emploient des personnes en  
  situation de handicap mental et cognitif dans leurs restaurants 
- Pour la plupart des personnes, il est difficile d’aborder un handicapé quel qu’il soit : la différence 
  effraie et on ne sait pas comment on sera soi-même accueilli. Comme pour tout monde qui nous 
  est inconnu, ne pas oublier que le sourire et un regard bienveillant sont universels ; cela permettra 
  d’établir un lien…ou pas  
- En ce qui concerne les animaux, certaines espèces éliminent à leur naissance les petits en 
  situation de handicap. Certains animaux ayant subi des accidents ou maltraitances sont néanmoins 
  recueillis par des personnes qui reçoivent, à leur tour, beaucoup d’amour de ces handicapés.  
 
Citation : « Le handicap ne peut pas être un handicap. » Stephen Hawking, scientifique, astrophysicien 
                   cosmologiste, écrivain – souffrant de la maladie de Charcot, 1942-2018.               


